减碳增汇助力宁夏高质量发展

本报记者 李锦 张涛 实习生 何思雨

如今,做好碳排放"加减乘 除",打好绿色低碳发展整体战, 擦亮绿色低碳底色已经成为越 来越多宁夏人民的共识。

为加快推动生态文明体制 改革,如期实现碳达峰碳中和目 标,助力黄河流域生态保护和高 质量发展先行区建设,近年来, 宁夏将碳排放权改革列为"六 权"改革的一项重要内容,认真 落实自治区碳达峰碳中和"1+ N+X"政策体系,推动实施碳达 峰"十大行动",建立健全宁夏碳 排放权交易管理法规、政策制度 体系和运行保障机制,全面融入 全国碳排放权交易市场,协同推 进降碳、减污、扩绿、增长,助推 全面建设社会主义现代化美丽 新宁夏。

₹ 愿景•

节 能 降

盛夏时节,贺兰山下, 银谷世界碳汇葡萄园项目 基地内,草木茂盛、绿意盎 ,野花随风舞动,葡萄藤 舒展筋骨,谁能想到,这里 原来是一片巨大的矿坑。 "我们要把这片废弃砂石

坑变成紫色聚宝盆。"宁夏 贺兰山东麓葡萄酒产业投 资发展集团有限公司副总 经理马东辉说。

银谷世界碳汇葡萄园 项目的落地是宁夏以改革 深入推进绿色低碳发展的 生动注脚。

马东辉介绍,项目将 葡萄酒产业发展与加快黄 河滩区治理、加强生态恢 复结合起来,进行生态修 复,通过葡萄种植提高碳 汇能力,对碳达峰、碳中和 及提升生态系统碳汇能力 有积极作用。

在宝丰能源氢能公 司,太阳能光伏板发出的电 从背面的电极进入电解槽 内,将水分解成氢和氧。

"通过光伏等可再生能 源发电生产出的氢气被称为'绿氢',相较 于依赖化石能源生产的'氢','绿氢'的生 产过程基本不产生二氧化碳气体,更加清 洁低碳。"7月16日,宁夏宝丰能源集团股 份有限公司总工程师弋朝山说,近年来, 该公司积极应对气候变化和低碳发展,实 施了一批节能技术升级改造项目,单位产 品能耗、碳排放强度逐年降低,清洁生产 水平显著提高,产业规模、工艺技术、综合 成本、经营效益、环保指标等均处于行业 领先水平,产业链上下游紧密衔接、相互 联动,真正将煤"吃干榨净",实现资源清 洁高效利用,树立行业标杆,成为全球烯 烃头部企业。该公司以新能源替代化石 能源生产绿色烯烃,助力国家"碳中和"目 标实现

在参与全国碳排放权交易过程中, 宝丰能源公司也对未来发展有着深入思 考:"碳市场的建立推动企业向绿色、低 碳、高效的方向发展,为了适应这一趋 势,我们需要不断创新,采用新技术、新 工艺,提高生产效率和产品质量。还需 要积极探索新的商业模式和发展路径, 以适应市场的变化和需求。"

落实"双碳"目标,能源是主战场,电力 是主力军,煤电行业既要发挥兜底保障作 用,又要不断提升清洁高效发展水平。

'我们探索实施煤电节能降碳'加减乘除 '路径, 蹚出了一条能源清洁高效利用的新路 子。"7月12日,国能宁夏灵武发电有限公司相 关负责人王波介绍,该公司先后投资近25亿 元,完成机组超低排放改造、省煤器输灰系统 优化改造等项目,节约了能源、减少了碳排 放,盈余的碳排放配额积极参与碳市场交易, 2023年实现碳排放权交易额0.9296亿元,从 而实现了环境效益、经济效益的双赢。

按照全国碳市场建设统一部署,宁夏先 期在电力行业开展碳排放权市场交易,分步 有序推进钢铁、建材、石化、化工等重点行业 企业纳入全国碳排放权交易市场。结合实 际,宁夏不断完善碳排放管理政策制度体 系,研究出台《关于开展碳排放权改革全面 融入全国碳市场的实施意见》,明确了重点 任务,有效推进碳排放权改革,全面融入全

"在2019—2020年度全国碳市场首个履 约周期,我们的企业排放总量约为99.2万吨 二氧化碳,获得免费碳排放配额约为103.4 万吨,企业完成配额交易4.2万吨,获得利润 约184万元。"宁夏东部热电股份有限公司相 关负责人说,"排碳有成本,减碳有收益"的 激励约束机制在推动该企业绿色低碳发展 中发挥了重要作用。

宁夏东部热电股份 市场进行的碳排放权交易,是见证宁夏推进 碳排放权改革的生动实践之一。

据了解,为如期实现"双碳"目标,自治 区生态环境厅以碳排放权改革为抓手,扎实

开展全区发电、钢铁、建材、有色金属冶炼等 七大行业重点排放单位年度温室气体排放 报告核(复)查工作,通过成立工作专班、实 行核查跟组监督、提高复核企业占比、建立 核查问题会商机制等举措,夯实碳市场数据 基石。自2021年7月全国碳市场启动上线 交易以来,总共完成2个履约周期的清缴工 作,我区共有33家重点排放单位参与碳市场 交易,碳排放配额累计交易量2086.75万吨, 成交额11.94亿元。

同时,我区碳金融等绿色金融产品也持 续发力。截至今年3月,全区绿色贷款余额 1563.78亿元,同比增长18.1%,较年初新增 97.77亿元。全区使用碳减排支持工具和支 持煤炭清洁高效利用再贷款余额超360亿元。

碳普惠是碳排放权中的一项补充机制。 碳普惠机制是通过鼓励和奖励个人的 低碳、减碳行为,如节约水电气、乘坐公交车 等,以"碳币"形式给予奖励,公众可用这些 "碳币"兑换商业优惠服务。

2022年,自治区发展改革委牵头建设的 宁夏"碳普惠"平台正式上线运行,这也是宁 夏探索建立碳普惠体系的尝试。

银川市民翟学刚是宁夏"碳普惠"平台 的第一批注册用户。出门坐公交车或者骑 电动自行车,购物使用帆布袋或可降解塑料 袋……2年来,翟学刚每天都在碳普惠平台 关注着自己的"碳足迹",他不仅自己积极践 行绿色低碳生活,还把低碳生活理念传递给 量化,更加激励我们投入到低碳生活中。"翟 学刚说。

目前,宁夏"碳普惠"平台用户已经超过 16万人,越来越多群众愿意通过绿色出行、绿

色办公等方式参与低碳生活,产生绿色低碳 行为后获得低碳积分,从而兑换相应权益。

今年5月,银川新华百货商业集团股份 有限公司宁阳广场也"尝鲜"碳普惠交易,该 广场以每吨75元的价格购买同阳新村农户 39吨二氧化碳减排量,将清洁取暖减碳项目 的生态效益转化为经济效益,实现点"碳"成 金。"这次交易是公司购买的第一笔碳普惠, 有助企业实现'零碳'目标,也是全区大型商 业综合体在碳普惠交易上的一次有益探 索。"宁阳广场负责人说。同样,今年6月自 治区生态环境厅联合吴忠市政府在吴忠市 滨河体育公园举行了"六五"环境日宣传活 动,活动主办方以企业捐助注销碳配额的方 式抵消主场活动产生的温室气体排放量,成 为碳中和活动的"宁夏样本"。

如今,低碳理念渐入人心,越来越多群 众愿意通过各种方式参与低碳生活。我区 各地着力推动绿色低碳高质量发展实现新 突破,低碳创新试点百花齐放,生态碳汇能 力持续提升—

银川市、吴忠市完成全国低碳城市试点 评估,吴忠市获评国家低碳城市试点优良城 市;固原市成功入选2022年度国家林业碳汇 试点市(县);宁夏沙漠绿化与沙产业发展基 金会"从扩绿向扩绿低碳协同发展的实践基 地"成功入冼全国绿色低碳典型案例:"恕兰 山东麓葡萄园区碳资产评估及示范应用项 目"实施,推动构建典型葡萄园碳足迹、碳汇 评估体系;国家电网宁夏公司在电网建设中 大力推广节能导线、高强钢、装配式建筑等 技术,建设闽宁绿电小镇打诰能源互联网 "绿电"示范区,实现源网荷储一体化、"新能 源+储能"技术应用。

绿色低碳正在绘就宁夏高质量发展最 美底色。

碳排放权改革成绩单

- 2023年5月8日印发《关于开展碳 排放权改革全面融入全国碳市场的实施意 见》(宁党办[2023]27号)
- 2023年11月22日印发《宁夏回族 自治区碳排放权交易管理实施细则(试行)》 (宁环规发[2023]7号)
- 2023年11月23日印发《宁夏回族 自治区重点排放单位温室气体排放报告核查 技术服务机构管理办法(试行)》(宁环规发 [2023]8号)
- 2023年11月23日印发《宁夏回族 自治区重点排放单位温室气体排放报告核查 规范(试行)》(宁环规发[2023]9号)
- 首个履约周期(2019—2020年),我 区纳入清缴履约范围的发电行业重点排放单 位为35家,所获免费配额3.06亿吨。
- 第二个履约周期(2021、2022年), 全区纳入碳排放配额清缴履约范围的发电重 点排放单位为39家。2年所获免费配额 3.269亿吨。
- 全国碳市场运行3年以来,我区累计 有33家重点排放单位参与交易,全国碳排 放配额累计买入量 955.97 万吨, 成交额 5.77亿元;累计卖出1130.78万吨,成交额 6.16亿元。

本报记者 张涛 整理 制图 陈丽



主

减

动

报

者

"不减碳就意味着企业需要面对 越来越高的排放成本。开启碳交易 对于高排放的发电企业来说,最直观 的感受就是,主动减排的动力更足 了。"宁夏东部热电股份有限公司相 关负责人说。据了解,随着宁夏碳排 放改革工作的推进,越来越多的企业 感受到,碳交易既控制了碳排放总 量,又能鼓励企业通过优化能源结 构、提升能效等手段实现减排

记 按照我区出台的《关于开展碳排 放权改革全面融入全国碳市场的实 施意见》,到2025年全区碳排放权交 易管理法规、政策制度和运行保障机 制更加完备,碳排放权交易市场机制 锦 作用充分发挥,全社会"排碳有成本、 减碳有收益"的低碳发展意识明显增 强,碳排放强度明显下降。

我区各地能源结构、资源禀赋、 区位条件均有不同,节能降碳面临的 困难与挑战也不尽相同。正因为这 样,各地各部门也尝试探索各具特色 的路径,总结破解共性问题的思路,

再推广为可借鉴、可操作的经验,保证了改革积极稳 妥、有序推进。银川市大力实施"7个1"工程推进碳 普惠试点建设,着力打造结构完善、科学规范、特色 突出的银川市碳普惠制度体系,形成可复制可推广 的经验成果。国家电网宁夏公司在电网建设中大力 推广节能导线、高强钢、装配式建筑等技术,建设闽 宁绿电小镇打造能源互联网"绿电"示范区,实现源 网荷储一体化、"新能源+储能"技术应用。持续加大 科技投入,组织实施二氧化碳加氢制高效膜催化反 应过程及应用研究,培育宁夏水生态及大气环境质 量监测评估等4家重点实验室,宁夏锂电池资源化利 用等11家工程研究中心。

纵观各地各部门推进碳排放权改革的做法,最 突出的举措是坚持节能改造、优化结构、绿色低碳, 从低碳经济、低碳交通、低碳建筑、低碳生活等方面 推动减污降碳和经济社会绿色发展。

碳排放权改革要坚持"双碳"目标,在建设"低碳 宁夏"上下功夫。自治区生态环境厅负责人认为,以 碳达峰碳中和目标为牵引推动绿色转型,是加快建 设美丽新宁夏的必由之路,我区将有力推动"双碳" 目标实现,助力宁夏绿色低碳高质量发展。



7月14日,市民在 典农河银川市金凤区 段享受周末时光。 本报记者 马楠 摄

小交易收获大突破

本报记者 张涛 实习生 何思雨

2021年,银川市率先在全区启动碳排 放权改革工作,主动探索推进碳排放权交 易,创新性通过碳排放权协议转让(挂牌协 议交易和大宗协议交易)方式,顺利促成宁 夏电投西夏热电有限公司完成宁夏企业在 全国碳市场的首笔大宗协议交易,实现全 区大宗碳配额交易"零的突破"。今年5月 8日,全区首笔碳普惠核证减排量交易在银 川市落地,标志着银川市碳普惠体系基本 建成。

"'交易'是手段,'降碳'是目的。截至 目前,银川市碳交易市场已初具规模,许多 企业将碳作为一种全新的资产进行交易, 减排困难的企业可以向减排容易的企业购

买碳排放权,后者替前者完成减排任务,成 功减排的企业还能获得一定的现金奖励, 碳排放权指标从'数字'变成了'财富',进 一步激励企业通过优化能源结构、提升能 效等手段实现减排。"银川市生态环境局大 气生态环境科科长马春花告诉记者,作为 碳排放权改革主要责任单位,银川市生态 环境局经过近几年探索,取得了多项从0到 1的突破,为全区碳排放权改革试出了多条 新路、提供了样板。

今年环境日当天,银川市发布了《银川 市分布式光伏项目碳普惠方法学》,该方法 学规定了银川市相关机关、企事业单位或 居民家庭安装及运行分布式光伏发电系

统,用于替代化石燃料为主的电网供电,从 而相应减少温室气体排放的核算流程和方 法,该方法学对激励银川市绿电城镇建设, 实现碳达峰碳中和具有重要意义。

"目前,碳排放权改革在制度设计、入 市交易等环节实现了部分成效。我们将继 续用好'六权'改革一体化服务平台,有序 推动开发碳普惠项目,不断优化交易机制、 扩大交易范围、吸纳交易主体,利用'互联 网+大数据+碳金融'的方法,把全民绿色低 碳行动的几个方面有机连接在一起,让更 多绿色低碳行为实现价值转化,为建设黄 河流域生态保护和高质量发展先行区增添 绿色低碳底色。"马春花说。